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Nouvs avons déposé deux exemplaires de cet ouvrage
& la Préfecture de Montbrison, conformément & la loé »
sur les contrefagons; nous déclarons conirefaits tous

les exemplaires qui ne seront pas signés & la main par

le sieur Fabre pére, el frappés de son cachet a timbre

see, ayant pour légende : Cour de Gomptabilité, et au
milien, Instruction publigue-mathématiques. Nous as-
surons & celui gui nous fera connaitre le conirefacteur,
distributeur ou débitant d’éditions contrefaites , la moitie

du dédommagement que la loi accorde,

ﬁ 7 P o ’
i e , L '—' . s * F’p ’ A
A% y

SAINT-ETIENNE y IMPRIMERIE DE D, SAURET.



REGULATEUR

COMPTES COURANS
ET AUTRES,

ovU

TABLEAU GENERAT, DE COMPTABILITE, DE FINANCES.,
DE COMMERCE ET DE BANQUE,

ET DE CELLE DE TOUTES LES ADMINISTRATIONS PUBLIQUES,
CIVILES , MILITATRES , NEME ECCLESIASTIQUES.
OUVRAGE UTILE A TCIUS, DANS TOU'S LES TEMPS
ET DANS TOUS LES PAYS, PRINCIPALEMENT AU GOM‘MERCE,

A TOUS LES FONCTIONNAIRES PUBLICS,

RT A TOUS LES GENS ET AGENS D'AFFAIRES II\'DISTINCTI‘.MENT,
CONSTRUCTEURS , EMPLOYES DANS LES ADMINISTRATIONS
CIVILES y MILITATRES , MARITIMES
ET MEME A TOUS LES PARTICULIERS,

Omnes expetimus utilitatem ad eamque rapimur.

PAR JOSEPH FABRE PERE,

Professeur et chef d’on cours public de Mathématigues
appliqguées 4 la comptabililé du commerce ot @ celle de toutes
ies administrations publiques, civiles et militaires;

ET PAR ALEXANDRE FABRE SOW FILs,
Son éléve et son collaborateur.

5,m¢ EDITION, BEVUE, CORRIGEE ET AUGMENTEE.

A TOULOUSE,

Chez I'Auteur, rue Pré-Montardy, impasse des Miriers, n°® 4.

1830,







AVERTISSEMENT

DES AUTEURS.

Sur la demande et Finvitation qui nous
ont été faites par plusieurs maisons de
commerce., et par des fonctionnaires pu-
blics de tous les grades et de toutes les
administrations, de publier les principes
simplifiés que nous avons employés a la
solution des questions qu’ils nous ont sou-
mises (qui sont d'une utilité comme d’'une
application générale) et d'en former le
supplément de cet ouvrage, pour lequel
supplément ils ont souscrit an nombre
de 0,000 en recevant nos quatre pre-
miéres éditions & présentation et sans que
nous les ayons annoncées dans aucune
feuille publique , ni par prospectus , ni
par affiche.
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Flattés de ponvoir répondre & I'hono-
rable confiance qu'on accorde 4 nos ou-
vrages , sans les faire annoncer, nous
avons composé le supplément gu'on nous
a demandé, qui en est la suite, et qui
consiste aux principes suivans :

1.° Principe général, donnant l'intérét
simple par une seule opération a tous les
tanx imaginables et avec fractions, quel
que soit le temps et & linfini;

2.° Tableau donnant par une seule opé-
ration Yintérét composé & 5 pour cent par
an, année par année, et pour plusieurs
années réunies, jusqu’a 30 ans inclusive-
ment, pour servir a régler les comptes de
tutelle, dans moins d’une minute, ainsi
que tous autres comptes que les lois per-
mettent ou obligent de régler de cette
maniére.

(Ces deux chapitres, qui remplacent
tous les énormes volumes de comptes-
faits, appelés barémes, dont on a inondé
les départemens et la capitale, sont écrits
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sur un cercle de la dimension d'une piéce
de 5 fr.; nous les portons dans la boite
d’'une montre sans géner le mouvement).

(Le commerce reconnait le pas énorme
que cette découverte lui fait faire dans sa
comptabilité).

5.° Principe pour obtenir par une seule
opération et sans passer par le mécanisme
de la régle de proportion, le change de
Paris ou de France avec les places étran-
géres, quel que soit le cours, et quelque
variation qu’il éprouve,

( Méme observation qu'an 1** et 2° principes).

4.° Principe pour obtenir le cube des
bois rond et équarris, ainsi que le tonnage
des navires, barques et autres vaisseaux,
comme de toutes mesures de eapacité;

5.° Principe pour réduire le ph des
toiles dites rondelettes de Rennes, an
inétre, et réciproquement, ainsi gue le
prix dans la méme proportion;

6.° Principe pour réduire les anciens
degrés du peése-liqueurs de Cartier, en
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degrés centézimaux, pour connaitre la
gquantité d’alcool pur contenu dans les.
eaux-de-vie

.7.° Principe pour obtenir par une senle
opération le brat et la retenue des appoin-
temens de MM. les employés de toutes les
administrations

8.° Principe pour obtenir par une sim-
ple muliiplication le droit & percevoir par
Yadministration des douanes, sur le prix
de la vente des marchandises avariées,
sans faire de régle de proportion;

0.° Principe pour obtenir a tel degré
poéur cent qu'on le désire l'alliage moyen
composé de plusieurs alliages déja faits
a des degrés différens;

10.° Principe pour réduire la régle de
société A étre effectude sans passer par le
mécanisme de la régle de proportion;

11.° Tableau de la dépréciation des pa-
piers monnaie de toute espéce pendant
leur durée;
12.° Principes pour obtenir la corres-
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pondance de l'ancien calendrier avec le
nouveau, pendant sa durée, par une seule

opération.

(11 et 12. Demandés par MM. les
juges de plusieurs tribunaux).

13.° Principe pour trouver par une

seule opération le capital et 'escompte
d’'un nombre quelconque de lettres de
change, obligations ou annuités , dont
la premiére aurait été anticipée d'un
nombre quelconque d’années ou fraction
d’années.

Le prix de cette cinquiéme édition,
contenant 11 chapitres, est de 5 fr. 5o
c.; de 6 fr. 50 c. pour I'entier supplé-
ment qui contient 20 chapitres, en tout
Bt schapities ‘poor, ¢ . ¢ . 13 fr=»

On peut prendre de cet ouvrage le cha-
pitre qu’on veut, sans prendre I'ouvrage
eutier, moyennant t fr. par chapitre, &
I'exception des deux premiers chapitres
du supplément qui seront payés 2 f. 5o c.
chacun, pris séparément,







AVIS IMPORTANT.

Tout distributeur ou débitant qui ne
communiquera pas le manuscrit des deux
premiers chapitres du supplément, ne
pouvant en continuer I'édition , ni par
conséquent donner le chapitre demandé,
est un contrefacteur ou débitant d’édition
contrefaite.







APPROBATIONS.

Messiears les membres de la chambre
de commerce de Toulouse qui ont vu
et éprouvé chacun séparément ouvrage
composé par le sieur Fabre , intitulé le
Régulateur des Comptes courans , etc.,
Papprouvent et en recommandent I'nsage
comme étant d'une utilité générale, tant
pour lexactitude que pour la rapidité des
calculs de toutes les opérations de Fi-
nance, de Commerce et de Banque. A
Toulouse, le 24 aott 1826, Sent signés
au manuscrit, Messieurs Dupau, pré-
sident, Boscus, Fromenr, Ressecuiesn,
Jh. Cassaine, Bauvnens, Prouars, Cuap-
Tive , I's. Couwnerc, Ducuay, Beuran,
St.-Raymonn, Caravon et Garnricou.

Vu, éprouvé et approuveé comine étant

d’une utilité générale, tant pour la compta-
bilité du commerce gue ponr celle de
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toutes les administrations publiques, ci-
viles et militaires. A Toulouse, le 7 sep-
tembre 1826, Le préfet du département,
officier de I'ordre royal dela légion d’hon-
neur , maitre des requétes. Comte de
FYuiewé, signé au manuscrit.

Approuvant comme ci-dessus, le Maire
de Toulouse, baron MoNTBEE.

Approuvant comme ci-dessus, le diree-
teur des domaines du Roi, chevalier de
Fordre royal de la légion d’honneur,
Tricov , signé.

Méme approbation par la chambre de
commerce de Marseille, qui a pris 21
exemplaires; par MM. les membres de
celle de- Lyon et Bordeaux, qui ont pris
un exemplaire chacun, ainsi qﬁe MM. les
membres des chambres de commerce,
les préfets, sous-préfets, maires, notaires
‘et fonctionnaires de tous les grades et de
toutes les administrations de plus de 150
villes de France, qui en ont fait passer
plusieurs exemplaires a I'étranger.




INTRODUCTION.

LES personnes quiappliquentles sciences
mathématiques a la physique, a la géogra-
phie, & la navigation, a Pastronomie, etc.,
ont composé des tables ingénieuses pour
abréger les immenses calculs de leurs opé-
rations, telles que les tables de logarithmes
et une infinité d’autres.

Un iastant de réflexion suffit & Thomme
éclairé pour voir que toutes les sciences
n'ont été crées et perfectionnées qu'en fa~
veur du commerce des nations, et pout
en augmenter et en faciliter les ressorts
et I'étendue ; qu'en résultat tout se fait
pour et par le commerce, et que c’est
avec raison qu’il occupe le premier rang
chez tous les peuples civilisés, principa-
lement chez les Anglais qui lui sacrifient
tout.

Cependant cette premiére branche de
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la prospérité d'un état et du bonheur des
peuples, cette administration générale et
particuliére qui s’exerce d'elle-méme sur
toutes les productions du globe, des arts
et de l'industrie, et qui vivifie tout par la
constante activité de son action, est en-
core privée de posséder des tables qui,
en abrégeant le calcul de ses opérations,
lui économisent un temps précieux, et lui
évitent des erreurs quelquefois aussi fré-
quentes qu'irréparables.

Jusqu’d présent nous ne connaissons
qu'une immense quantité de calculs faits,
contenus dans d’énormes volumes de chif-
fres; de ce nombre sont :

Les 360 tableaux du prorata d'intéréts
4 cinq pour cent,

Les 373 tables de comptes courans &
six pour cent.

- Les 440 colonnes de l'abréviateur, cal-
culées & 6 pour cent, les 297 tables d'in-
téréts du régulateur universel et les 360
tables du manuel du capitaliste, ne
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donuant l'intérét qu’a trois, trois et demi,

quatre, quatre et demi, cing, cing et

demi et six; celles de Bajat entiérement
inutiles parce gqu'elles opérent dans une
proportion inusitée; et une infinité d’au-
tres imprimées a Paris en 1802, 1809,
1820, 1821, 1823 et 1829.

Cette innombrable quantité de tables,
espéce de baréme ou de comptes-faits,
a laide et par 'avantageux mécanisme de
la numération décimale dont on a inondé
tous les pays, ne donnent lintérét cal-
culé que pour des sommes n’ayant qu'un
seul chiffre significatif, précédé on suivi
d’un ou plusieurs zéros, depuis 0,01 cen-
time jusqu’a go,oo00 f. ot elles s’arrétent
nécessairement par Uinévitable résultat du
systéme de la numération décimale qui les
a formées. Nulle production du génie qui
mérite le titre d'invention n’a encore paru
sur cette partie intéressante et utile.

Cette formation oblige celui qui se

sert de ces tables a ramasser les intéréts

3
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caleulés pour chacun des chiffres signi-
ficatifs de la somme sut laquelle il opére,
et d'additionner ensuite tous ces divers
tntéréts pour obtenir lintérét total, ce
qui exige une recherche attentive, une
perte de temps et une contention d’es-
prit qui, jointe & la crainte de rencontrer
des errears ou <des fautes dimpression
dans ces nombreuses tables, et & ce quel-
les ne sont point portatives, en a faitaban-
donuner l'usage, pour s'en tenir 4 la mé-
thode usitée , en multipliant le capital par
le nombre des jours et en prenant la
6,000° partie du produit, etc.

Nous avons évité tous ces désagrémens
(méme la multiplication du capital par
le nombre des jours et la division par
6,000) au commerce €t aux personnes
qui sont obligés par état ou par leurs
fonctions de faire ou de vérifier des opé-
rations de comptabilité , de finances,
d’escompte , de comples courants et

d’intérét,
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Notre satisfaction sera compléte si Pouw
vrage que nous leur offrons aujourd’hui
en est favorablement accueilli, et si nous
avons atteint le degré de simplicité et
d’utilité générale que nous nous sommes
proposés; on en jugera par les exemples
d’application que nous donnons et pan
les épreuves qu’on pourra faire de nos
méthodes.

PLAN DE L’'OUVRAGE.

Nous avons remarqué- que le principal
mérite de tout ouvrage, ayant pour objet
le calcul des quantités, consiste & trouver
les résultats. en n’employant que le moins
de chiffres possible sans rien perdre de
leur rigoureuse exactitude.

Pénétré de ce principe, nous avons,
cherché a simplifier encore en les con-
servant , les méthodes usitées dans le
commerce , dans la partie des finances
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et de la banque, et & donner de nou.
veaux procédés plus simples encore, qui
conduisent 4 obtenir, par une seule opé-
ration, lintérét et I'escompte & tous les
taux imaginables, depuis la plus petite
fraction jusqu’au nombre entier le plas
élevé & volonté, et dans la proportion du
temps quel qu'il soit.

Aprés de nombreuses combinaisons
ayant donné a nos équations des valeurs
numériques déterminées, nous avons ra-
mené nos résultats a des facteurs généraux
qui, multipliés par un capital quelconque,
donnent toujours pour produit les parties
de ce méme capital, revenu, rente, pen-
sion, jouissance, traitement, escompte et
intérét a tous les taux, dans la proportion
du temps et par une seule multiplication,

Ces facteurs ne sont composés que d'un
petit nombre de chiffres, ce qui réduit les
calculs de toutes les opérations de finan-
ces , de commerce et de banque & leur
plus simple expression , et & n'éure plus
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quun jeu plus amusant que pénible et
aussi utile qu’agréable, mis & la portée de
toutes les personnes qui savent faire une
trés-courte multiplication.

En conséquence nous avons composé
le Tableau général de comptabilité que
nous publions aujourd’hui, dont 'applica-
tion a toutes les quantités est indéfinie et
n’a point de bornes, opérant indifférem-
ment et avec la méme précision sur les
capitaux, les revenus, l'intérét et 'escom-
pte, quel que soit le temps pour lequel
on veut les obtenir.

A la suite de ce tableau sont des exem=
ples d’application, contenant des principes
ou formules générales qui conduisent &
obtenir une infinité de résultats, sans se
servir du tablean, avec une simplicité
aussi étonnante que rapide et facile dans
son exécution, et qui parait si natuarelle,
qu'on demeure surpris et étonné de ne pas
Yavoir apercue plutét sans le secours de
personne.




EXPLICATION DU TABLEAU.

1.° Les douze colonnes intitulées Jours,
dans la 1.7 partie du tableau, contiennent
le nombre de jours pour lesquels.on veut
obtenir I'intérét, U'escompte en dehors 4 6
pour cent par an, (demi pour cent par
mois ) ou les parties d’un capital quelcon-
que dans la proportion du temps.
2.° Les douze colonnes intitulées Fac-
teurs, contiennent les nombres entiers
ou fractionnaires. par lesquels il faut mul-
tiplier un capital quelconque pour obtenir
son intérét on son escompte en dehors
6 pour cent, ou une partie de ce méme
capital ou d'un revenu quelconque pour
le nombre de jours correspondant a ces
facteurs.
Les colonnes intitulées Jours donnent
aussi le calcul des temps d'une époque a
Pautre.
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Les exemples d’application qui sont &
la suite du tableau font connaitre la ma-
niére simple d'opérer.

5.9 La 2.® partie du tableau intitulée
Escompte vrai ou en dedans, contient
les facteurs par lesquels il faut multiplier
un ‘capital quelconque pour obtenir son
escompte vrai pour le nombre de mois,
correspondant au facteur qui se trouve
dans la méme colonne verticale, 4 3 et
4 6 pour cent par an seulement, comme
les plus usités.

4.° La 3.° partie du tableau, intitulée
Facteurs généraux pour réduire tout
intérét, etc., contient des facteurs gé-
néraux qui, multipliés par un intérét ou
un capital quelconque, réduisent cet in-
térét ou ce capital déja obtenu pour une
fraction d’année de 360 jours, & celui de
la méme fraction d’année de 365 jours,
ou a celui de 366 jours, année bissextile,










TABLEAU GENERAL

DE COMPTABILITE, DE FINANCE, DE COMMERCE ET DE BANQUE, ET DE CELLE DE TOUTES LES ADMINISTRATIONS PUBLIQUES, CIVILES ET MILITAIRES,
AU MOYEN DUQUEL ON OPTIENT PAR UNE SEULE MULTIPLICGATION , L'INTERET, L'ESCOMPTE EN DEHORS ET EN DEDANS, A TOUS LES TAUX IMAGINABLES,
; LES QAPITAUX, REYENUS, RENTES, PENSIONS ET TRAITEMENS DANS LA PROPORTION DU TEMPS, SOIT DE 360, 365 ou 566 rOURs,
DONNANT AUSSI LE NOMBRE DE JOURS D'UNE EPOQUE A L'AUTRE, GE QUL SE VOIT DANS LES EXEMPLES D'APPLICATION,

[ 1.ve PARTIE,
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7| 11/6 20 | 6 1/5 66 |11 97(16 1/6 127|21 1/6 15826 /5 188 51 1/ 21¢(36 i 250 41 2/5 28046 215 51151 1/21/54 3 4 1156 1/21/3
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CHAPITRE PREMIER,

DU CALCUL DE L' INTERET OU DE L'ESCOMPTE

(1

EN DEHORS DANS LA PROPORTION DU TEMPS,
A 6. %, 0U 1/2 P, °/, PAR MOTS.

PRINCIPES:

On obtient cet intérét ou cet escompte
pour le nombre de jours qu'on veut, en
multipliant le capital, quel qu’il soit, par
le facteur du tablean correspondant au
nombre de jours pour lesquels on veut
Iobtenir; et en retranchant da produit les
trois derniers chiffres & droite, quisontdes
décimales, ceux & gauche sont des francs.

Si le capital contient des décimales,
c’est-d-dire des dixiémes et des centié-
mes, etc., on retranchera de plus dans
le produit autant de chiffres qu'il y aura
de décimales au capital ; 5 chiffres s’il y
a deux décimales, 6 chiffres s'il y en a
trois, etc., comme on le voit dans les

exemples saivans : 4
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Exemple premier.

Pour obtenir l'intérét ou 'escompte en
dehors de 3459 f. 4 6. p. °/, par an, pour
AdqSjoursl GL N AL B0

Multipliez ce capital par ci. 7 1/3

l_.__.___
facteur correspondat a 44 jours. (24213

Retranchez trois chiffres ala oty

droite du produit, et vous aurez
i rn:‘bmes i b |25 -366

25 f. 366,25 def. , ou25 f, 37.¢.|>2>

en augmentant le second chiffre décimal

d’une unité, parce que le troisiéme dépasse
cing.
Exemple second,

Pour obtenir ce méme intérét sur un
capital contenant des décimales, soit ce
eapiml e LG R b LR et bet o e
dont on veut obtenir U'intérét
pour 2 '34jours multipliez par

le facteur, e e 39
conespondaut a m4 jours,[ 4080”06
retranchez cing chiffres & la|| o

1 1426902

droite du produit, parce que-
le capital contient deux dé-|

I| 185,40726




(27)

cimales, et vous aurez 185 f. 50 ¢. en aug-
mentant le second chiffre décimal d’une
unité, parce que le troisiéme dépasse 5.

Lorsque le nombre de jours est moindre
que six, il suflit de prendre sur le capital
les parties indiquées parle facteur fraction-
naire correspondant an nombre de jours.

Exemple troisiéme.

Ainsi lintérét ou l'escompte & 6 pour
cent pour 5 jours de 7524 f., ci. . 75241

la moitié du capital, ci. . 3,762

Sera . ' .
le tiers du capital, ci. . . 2,508

6,270
additionnez et retranchez les trois derniers
chiffres & la droite de la somme, vous aurez
6.f. 37 c.

PRINCIPE.

Donc le facteur de 6 jours étant I'unité,
on obtiendra toujours lintérét ou les-
compte en dehors dune somme quelcon-
que pour 6 jours & 6 pour cent ou demi
pour cent par mois en retranchantles trois
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derniers chiffres & droite, ces trois chiffres
seront des décimales, et ceux a gauche
seront des francs.

Exemple quatriéme.

Ainsi l'intérét ou l'escompte en dehors
4 6 pour cent pour six jours de 4863 f.,
sera c¢i. . . . 4 f. 863 milliémes de franc.

Nous laisons remarquer que c’est sur ce
principe que repose la méthode usitée dans
le commerce. On obtient l:dujours Iintérét
d’un capital quelconque & 6 p. °/,, en le
multipliant par le temps, et en divisant le
sixieme du produit par mille, ce qui s'effec-
tue en retranchant les trois derniers chif-
fres & droite qui deviennent des décimales.

Nous avons remarqué que,dansle com-
merce, le plus grand nombre des négo-
cians ui se servent de cette méthode n’en
connaissent pas la raison ; nouns avons 'hon-
neur de leur faire observer qu’en multi-
pliant le capital par le nombre de jours,
c’est réduire ce capital & un méme temps,
et c'est précisément ce quon fait en éta-
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blissant ee qu’on appelle les nombres dans
le crédit et le débit des comptes courants;
on réduait toutes les sommes & un seul
jour. Car si 'on préte un capital de 1000f.
pour 65 jours, et quon le multiplie par
65 jours, il est évident que c’est comme
si I'on prétait 65000 francs pour un jour.

Donc les nombres d'un compte courant
ne sont autre chose que les capitaux ré-
duits & un méme temps, dont on prend
Iintérét pour un seul jour, aprés les avoir
rendus autant de fois plus grands que le
nombre de jours contient d’unités.

PRINCIPES INDEPENDANS DU TABLEAU,

On obtiendra l'intérét ou 'escompte en
dehors & 5 pour cent par an, pour le temps
quon voudra, en prenant le sixiéme d'un
capital quelconque, reculé de deux chiffres
a droite, ce qui le donnera pour douze
jours, et en multipliant ce sixiéme par le
douziéme du nombre de jours pour les-
quels on voudra l'ebtenir.
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Exemple.

Soit g,000 f. dont on veut obtenir I'in-
térét a 5 pour cent pour 458 jours, prenez
Ie sixiéme de g,000 f. reculé de deux chif-
fres a droite qur est ,}. . S, .. 15
multipliez ce 6.° par le 12.° de

A8 NOurS, (QUI €5t . = .« 4 « -« 1, SWIIG
|

: |
retranchez les denx derniers
2 bo

chiffres a la droite du produit,
et vous aurez 572 f. boc., ¢l .| 572 5o

A 6 pour cent on opérera en prenant
le cinquiéme du capital, ce qui donnera
Pintérée a ce taux pour douze jours, et
on l'obtiendra pour le temps qu'on vou-
dra, en multipliant ce cinquiéme par le
douziéme du nombre de jours pour les-
quels on voudra 'obtenir.

Exemple.
Soit g,000 le capital dont on veut ob-
tenir l'intérét ou lescompte en dehors
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pour 458 jours, prenezle cinquiéme reculé
de deux chiffres a droite qui est. 18
multipliez par le douziéme de 458
jours, quiest. . . . .8y A5 386

144
24
3

vous aurez pour lintérét. . . .| 687

Ces principes sont généraux et s’appli-
quent & toute espéce de quantités; leur
extension est indéfinie, et n’a point de
bornes :

Car ayant obtenu l'intérét a 5 ou 6
pour cent dans la proportion du temps,
on l'obtiendra a tous les taux imagina-
nables, en le réduisant & l'unité et en
multipliant ce résultat par le taux de
Iintérét.

Exemple.
L'intérét a 5 pour cent étant 572 5o

on le réduit & 'unité et en pre-




() | .

nant le cinquiéme qui est, ci. 114 bo |

Et si on voulait Fobtenir a |

3 et demi pour cent, on mul- |
pipligrait. par, ct. o .. . . o4 Jif2

1343 50 |

Baah 5

|

1

|

|

|

\

et on guratt . v . v . i . o400 H5

Il est évident qu’on obtiendraitle méme
résultat en opérant sur l'intérét a 6 pour
cent dont le sixiéme serait anssi. 114 bo

Il est encore évident gu'on rédnira ces
deux intéréts ou taux qu'on voudra en
ajoutant ou retranchant leurs parties ali-
quotes, comme on le pratique.

A 1 p.°/, on opérera en prenant le tiers
du capital, ce qui donnera l'intérét a ce
taux pour douze jours, et on lobtiendra
pour le temps qu'on voudra en multi-
pliant ce résultat par le 12° du nombre
de jours pour lesquels on voudra I'obte-
tenir, en retranchant trois chiffies & droite
du produit.
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Exemple.

Soit gooo f. dont on veut obtenir l'in-
térét & 1 p. °/, pour 458 jours, prenez le
tiers de gooof, qui est 3000, retranchez
trois chiffres, vous aurez trois f. pour 12
FOUTE NCH e I e 3t

Multipliez parle 12° de 458
jours, qui eeh s w8806

Vous aurez aussi. . . .. . 114fho°
qui, multiplié par le taux de lintérét,
donne lintérét & tous les taux.

DU CALCUL DES TEMPS D UNE EPOQUE
A L’AUTRE
AU MOYEN DE NOTRE TABLEAU.

Exemple premier.

On a souscrit une traite ou effet le 15
mai, payable le 21 décembre de 1la méme
année, combien de jours se sont écoulés
d’'une époque a l'autre.

Voyez au 21 décembre, vous trou-

5
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VeTEE; Clon vis o 4 v s & - o 255 jours,
Voyez au 15 mai, vous

SO vEEE, ci.. . . . wme .. 13bjeuts.
Retranchez, restera du 15 {

; g 220 jours.
mai au 21 décembre . . . . | )

e e e
Exemple second.

Du 15 mai au 24 féyrier de I'année
suivante, voyez tous les jours
de laphée. . . . . . <.y . 365 jours,
Voyez au 24 février. .. 55 jours.

Additionnez, vous aurez. 420 jours.
Voyez gu 15 mai, . . . . 135 jours.
Retranchez, restera du 15 1 ;
3 ie 285 jours.
mai au 24 février. . . 4, .

Nora. Les dates da mois de janvier

servent de régulateur pour celles des
autres mois.
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CHAPITRE IL

DU CALCUL DES CAPITAUX,

ET DE CELUI DE L’ INTERET ET DE I’ESCOMPTE
EN DEHORS, DANS LA PROPORTION DU TEMPS
A TOUS LES TAUX IMAGINABLES,
DEPUIS LA PLUS PETITE FRACTION JUSQU’AU
NOMBRE ENTIER OU FRACTIONNAIRE
LE PLUS ELEVE,

Méthode pour les obtenir par une seule
opération au moyen des facteurs dua ta-
bleau général de comptabilité, qui don-
nent aussi le capital dans la proportion
du temps.

PRINCIPE.

Pour obtenir le capital dans la propor-
tion du temps il faut en prendre le sixiéme
reculé d'un chiffre & droite (ou la 60.°
partie), et multiplier ce sixiéme par le
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facteur correspondant au nombre des jours
pour lesquels on veut I'obtenir.

S’il y a des décimales au capital , on re-
tranchera de plus dansle produitautantde
chiffres qu'il y aura de décimales au capital.

Exemple premier.

Soit un capital ou revenu de 8280c f.
dont on veut obtenir la partie proportion-
nelle a 315 jours, ci . . . . . 8280

Prenez le sixiéme de ce capi-
tal reculé d’un chiffre & droite,
auPeE Ve TE- T e it 198
Multipliez ce sixiéme par le

0o 17§, i s e L R b3 12
correspoadant & 315 jours, et]?m
vous aurez 7245 f, pour la par- 690
tie proportionnelle, a 315 jours 69

sur un capital ou revenu de |————
8280 f, 7245

Ce principe est général et sapplique a

toutes les quantités; il sert a calculer les
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interéts a tous les taux, dans la propor-
tion du temps, comme on va le voir:

INTERETS A TOUS LES TAUX.

PRINCIPE.

Ayant obtenu le capital dans la propor-
tion de 315 jours qui, estci . . . 7245 f.

On obtiendra I'intérét & tous les tanx
imaginables (de Ventier capital 8280 f.
pour le méme temps 315 jours), en mul-
tipliant ce résultat 7245 f. par le taux de
lintérét quel quil soit.

Exemple second.

¥, (C.

A 1/7p.°, par an onauraci, . 10,35
2 1 : ar an on aura ci. . 169,05
A213p. % p 69,0:
A3 15p.°, par an on auraci. . 231,84
A5 « p.°, par an on auraci. . 362,25
A6 « p.°,par an on aura ci. . 434,70
A3 « p.°,par an on auraci. . 217,35

A 4 3]4 p. °/o par an on auraci. . 344,14
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Il est aisé de voir combien ce procédé
général est facile, exact et infini. On ob-
tient le résultat qu’on veut sans contention
d’esprit et sans fatiguer son imagination
il suffit de savoir prendre le sixi¢tme d’une
somme , et faire une trés-courte multi-
plication pour pouvoir opérer aussi long-
temps qu'on veut sans se fatiguer.

C’est comme nous I'avons observé, un
jen plus amusant que pénible et aussi utile
gu'agréable ; on obtient presqu’en méme-
temps une infinité de résultats différens.
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CHAPITRE IIL

DU CALCUL DE L’ESCOMPTE VRAI
APPELE DANS LE COMMERCE EN DEDANS
QU DU VERITABLE ESCOMPTE.

Pour obtenir cet escompte dans la pro-
portion du temps, il faut faire autant de
régles de proportion qu’il y a d'époques
différentes d’escomptes; on évitera ces
opérations en se servant des facteurs con-
tenus dans la deuxiéme partie de notre
tableau.

PRINCIPE.

Pour obtenir I'escompte en dedans d’un
capital quelconque pour le nombre de
mois qu'on veut, il fant multiplier ce ca-
pital par le facteur correspondant & ce
nombre de mois dans la deuxiéme partie
du tableau.
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Exemple.

On veunt escompter en dedans un effet
ou une facture de 2000 f. pour g mois a 6
pour centpar an, on prend le facteur 4306
correspondant & ¢ mois, neuviéme co-
lonne de la denxiéme ligne da tableau,
deuxiéme partie, ci. . . . . . 4,306
et on le multiplie par le mon-
tant de l'effet ou de la facture,

N A S o e 2000

86,12000

On retranche 5 chiffres & droite du pro-
duit, et 'on a pour Fescompte vrai ou l'in-
téréts en dedans de 2000 fr. pour g mois,
86 fr. 12 centimes,

Si l'on retranche de cette
SOUHNE @8- o ~ v oa x5 2000 L
Tos Bb b 10 e, Clie oy iy 0818 O,
il restera a payer par le débi-
teur au créancier, le capital
" PR T NSRRI 7 1
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et si T'on ajoute & ce capital
son intérét a 6 pour cent pour
gmbisquiest . .. , . 5. 86,12

on reviendra 4, ci. . .. .. 2000,00
ce qui prouve l'exactitude de I'opération.

On voit que ces facteurs servent a ob-
tenir le capital et I'intérét ou l'escompte
en dedans en méme-temps.

Nous observons que pour obtenir I'es-
compte en dedans sans avoir égard au
temps, a 6 pour cent, il faut toujours
maultiplier le montant de l'effet ou de la

facture par le dernier facteur quiest 5660

et pour Pobtenir a2 3 pour cent par le der-
nier facteur de 3 pour cent qui est 2912

Il n’en est pas de 'escompte en dedans
comme de l'intérét ou de I'escompte en
dehors, ce serait une erreur de le croire,
car lintérét en dehors augmente oun di-
minue dans la proportion du temps, tan-
dis que I'escompte ne suit pas cette loi
proportionnelle; c’est ce que nous prou-
vons par l'exemple suivant :
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Exemple.

L’intérét de 6000 f. pour g mois 270
jours & 6 proloest. L v e o 270f

et celui de 3 mois go jours est

o e e 90f

le tiers de 270

Mais l'escompte de Gooof &
6 p. °/o pour g mois est . . . . 258% 3¢

Et celui de 3 mois . . . . . 88f 62
Cequiestplus da tiers de 258,36

puisque ce serait. . . . 86,12 86% 120

Billeictice 0l 0oy 2t hos
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CHAPITRE 1IV.

DU CALCUL DE L’ INTERET DES COMPTES COURANTS
POUR LES FRACTIONS D’ANNEE,
REDUIT DANS LA PROPORTION DE L’ANNEE
REELLE DE 365 JOURS
ET DE I’ANNEE BISSEXTILE DE 3(G6 JOURS.

PRINCIPE,

Apreés avoir pris l'intérét de la balance
d’un COTI]}}EC courant an taux convenua,
soit que ce compte ait été tenu en nom-
bres ou en intéréts liquidés article par
article.

On réduira cet intérét dans la propor-
tion de I'année réelle de 365 jours en le
multipliant par le factear général donné
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dans la troisiéme partie de notre tableau,
qui est 98630136, et en n’employant
que les quatre premiers chiffres de ce
facteur.

Et dans la proportion de Fannée bis-
sextile de 366 jours, en le multipliant par
le facteur général 98360655, n’employant
aussi que les quatre premiers chiffres.

On retranchera & la droite du produit
autant de décimales qu’il y aura de chif-
fres du facteur, plus deux, si lintérét
contient des centiémes, et l'on aura le
résultat & un degré d’exactitude suffisant;
il sera plus rigoureux si 'on emploie un
plus grand nombre de chiffres du facteur,
quil fandra toujours retrancher.

Exemple.

Soit la balance en nombres d’un compte
courant, 1,014,000 francs, dont I'intérét
pour un jour est 16qg francs a 6 pour cent
par an.
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Multipliez le facteur ci. . 9863
par 'intérét de la balance. . . 169’5
Retranchez les quatre der- : 88767
niers chiffres a droite du pro- 59178
c?uit, et vmis 'au&rez 166 f, 9865
68 c. pour lintérét de cette ————
166,6847

balance, dans la proportion
de T'année réelle de 365 jours a4 6 pour
cent au lieu de 169 fr,

Si 'année était bissextile, il faudrait

multiplierlintérétparle facteur - 9836

TV S T S e A S e 169
=

Retrancherégalement qua- [ 588‘);4
tre chiffres, et l'on aurait} g

166 fr. 23 c. au lieu de 166 1. | gids
03 €. Clin « <« % . 5. cuil 1668284

Nous observons que ces deux facteurs
réduisent toute sorte de résultats dans la

méme proportion, a quelques quantités
qu'on les applique.

Donc, si au lien d'opérer sur l'intérét
on voulait opérer sur la balance des nom-




(46)
bres, il suffirait de la multiplier par les
mémes facteurs et d’en prendre ensuite
I'intérét au taux convenu, qui se trouve-
rait tout réduit dans les proportions ci-
dessus.
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CHAPITRE V.

REDUCTION DES ANCIENNES MESURES
DE LONGUEUR AU METRE ET RECIPROQUEMENT,
AINSI QUE DE LEUR PRIX
DANS LA MEME PROPORTION SANS FAIRE
DE DIVISION NI DE REGLE DE PROPORTION.

REDUCTION DE L’AUNE AU METRE
ET RECIPROQUEMENT.

L’aune vaut, ci, , 1 meéire 1883859 dix millioniémes de metre.
Le métre vaut, c¢i. o aunes S414775 dix millioni¢mes d’aune.

PRINCIPE.

Pour réduire les aunes et parties d’aune
en meétres, il faut les multiplier par la
valeur de 'aune en meétres,

E;t:emple premier.

On veut réduire 4 aunes 3/4 en métres,
multipliez la valeur de I'aune en métres,




as .

e ———

( 48 )
R e o e LR LT
par 4 aunes 3/4, ci. . . 4,314

Retranchez les décima-

les, et vous aurez b5 4, 7539436
métres 64 centim. en 59416295
négligeant le troisieme
chiffre parce qu'il est
moindre que 5, ci. . .|| 5. 644833025

297096475

PRINCIPE,

On veut réduire 5 métres 64 centime-
tres en aunes, multipliez la valeur du
metre en aunes quiest. . . o 8414775
par 5 mét. 64 centimet. ci. 564

Retranchez g décimales 33654105
etvous aurez /4 aunes 75.°° 50488650
en augmentant le second
chiffre décimal d’'une unité, 2073095 :
ou 4 aunes 3/4. . . . . . .| 4,745933100

REDUCTION DU PRIX DE I’AUNE A CELUI DU METRE.

PRINCIPE,

Pour réduire le prix de Iaune a celui

l
]
!
:
!
1
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du métre,, il faut le multiplier par la valeur
du métre en aunes.

Exemple second.

On a acheté 45 (. T'aune et on veut savoir
4 combien revient le métre, multipliez la
valeur du métre en aunes, ci. 0,8414775
Par le prix de l'aune, ci. . 5
retranchez 7 décimales , et’

vous aurez 4 f. 21 c. en aug-
4 ; = & 4,2073875
mentant le 2.° chiffre décimal

d’une unité,

PRINCIPE.

Pour réduire le prix du métre & celui
de l'aune, il faut le multiplier par la valeur
de l'aune en métres,

Exemple troisiéme.

On a acheté 4 / francs 21 centimes le
metre, et on veut savoir & combien revient
laune, multipliez la valeur de Paune en

7
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métres, quiesteci, . ...  1,1883859
par le prix du métre. . . . f21

Retranchez g décimales, |

11883859

et vous reviendrez au prix
de laune a 3 milliemes de | 23767718

francs pres, différence qui 535436
vient de ce qu'on a forcé

le prix du métre de 3 mil-
liémes de franc, ci. . . .| 5,003104639

REDUCTION DE LA TOISE AU METRE
ET RECIPROQUEMENT.

La toise vaut, ci. . 1 métre g490363 dix millionidmes de maétre,
Le métre vaut, ci, o toise 5130739 dix millioniémes de toise.

PRINCIPE.

Pour réduire les toises et parties de toise
en métres, il faut les multiplier par la va-
leur de la toise en meétres.

Exemple quatriéme.

On veut réduire en métres 5 toises 3
pieds 6 pouces.

A
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Multipliez par, ci. . 1™. g4g
9745
Pour 3 pieds la moitié. . 9745 4
Pour 6 pouces 1/6., . . 1624
Retranchez 4 décimales,
vous aurez 1o meétres 88

centimeétres. 10,8319
Exemple cinquiéme,

Pour réduire 10 métres 88 centimétres
en toises, multipliez la valeur da métre en

B R ey ol et 0,513074
par le nombre dé métres, ci. 1088°
Retranchez 8 décimales, | 4104592
Sl /
et vousaurez 5 toises 58 cen- [ 4104592
tiémes. de toise, oub toises 5,13074

3 pieds 6 pouces, ci . . .. | 5,58224b12

REDUCTION DU PRIX DE LA TOISE.
PRINCIPE.

Pour réduire Ie prix de la toise a celui
dumétre, il faut le multiplier par la valeur
du meétre en toises.
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Exemple sixiéme.

On a acheté a 6 fr. la toise et on veut
savoir & combien revient le métre, multi-
pliez la valeur du métre en toises qui est,
Chyouias ot & B8 anathin o ;8300739
par le prix de la toise, ci. . 6f

retranchez les 7 décimales ‘ 3,0784434

et vous aurez pour le prix du meétre, 3f 08¢

Connaissant le prix du métre , 3f o8¢

on veut savoir a combien revient la toise,

multipliez la valeur de la toise en métres,

5 P e N B e L e

par le prix du métre, ci . . 308
Retranchez 7décimales, et |
- 5 Y e
vous reviendrez 4 6 £, & 3| 1559224

s 5 T e
nfllhemes prés, dl{fet.encc qui | 584709
vient de ce que nous avons
forcé le prix du métre de 3

A G.oo03012
milliémes. e 4
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CHAPITRE VL

REDUCTION DES ANCIENS POTDS EN KILOGRAMMES
ET RECIPROQUEMENT , ET REDTUCTION DU PRIX
DANS LA MEME PROPORTION
POUR TOUTES LES VILLES DE FRANGE.

DESIGNATION | uniré 1 VALEUR | unirs | VALEUR

dod de |dePancien! T du kilogr.
'ancien poids, | en ancicn
VILLES. | poids. | en Kilogr. |kilogr, poids,

‘n qqunJB |
(o] .r|‘2 i L}rl'}t)
[0.3981514
0,:|bl551;5
| 0,4701734
0,407g215
0, 4120032
0,3585531

Poidsde mare , . .
‘Abbeville . . . .
3 ARSIl diz i B s e
ARTIENS . s -« @
IF: 1Ly (LR
|Avignon. . . . ]
Beauecaire « o . .
Bologne . . . . .

204287652
3 5b9q963
ta, 5115364

451 4513
2 q‘).lb?.‘
2:7 1,'_i ;.'86

MG DI L S 4738137 2. 114005
Bourges « . . & 4()899"39 2;1532?1
Broges. o o @ o s 0 4639 2,1566357

'Bl A v S
( sarpenlras . . . .
Lm:rtlal ; ;

o 4676700
0, 5-’()‘)'25(;
0.4510345

2,13825g9
2 5004&\(;‘36
2, Jz0000

Génes, petit po:dq § 0, 3242468 3,084070%
Génes, gros poids, . 0,34 40124 2,9006535
2,5018326q |
Gentve, gros poids . ,H5obiggo 1,8158g02
IR T s R A 04303111 2,323g001 {
Livourne. . . . . 0,5445605 =, go2s478 |
Barcelonne. . . . 0,3263372 3,064315 |

Madrid - . . & .
Lovents .5 L Mg

04619552

21647119 |

0,4383176 2,354716 |

Rlram = es e i e 0,458g10
Marseille. . . . . 0,20;: 31? E
Mons | Lot 0,465541g

‘fion[r]w]hcr. Te i
INOPALY . ¢ g
Neufchatel . . ., .
T R S e
ooy Wi e
{aglouse. »” o s
(lonareaies =l o
|Nan-:‘1'. A e S

| O, qn")Q'zLS

| 0,4665

| 0,5201

| 0,50008608

| 0,4065500
0,4079215
0.430637
0,455680g

728

R
n 4221414
2,1940176g

1
1
1
1
1
T
1
L
1
1
1
1
1
1
1
1

(:enwe, pelit poids. 1 0,4344364
1
1
1
1
1
1
1
1
1
X
1
1
1
1
1
1
1

D T o = T T I i U~ S I I VR R R

Les exemples d’ application sont de Uautre part,




EXEMPLES D APPLICATION.
PRINCIPE.

Pour réduire les livres ancien poids en
kilogrammes, il fant multiplier le nombre-

de livres et parties de livres par la valeur
de la livre en kilogrammes.

Et pour réduire les kilogrammes. en an-
cien poids, il suffit de multiplierle nombre
de kilogrammes par la valeur du kilogram-
me en ancien poids.

Exemple premier.

Pour réduire 45 livres petit peids de
Toulouse en kilogrammes , multipliez ,
€L 5wt s e hears i Ok hoBmil S dek:

valeurdelaliv.enk, parei. /45livres.

etranchez dans |
R s le 2,040,

CEa e e
produit les trois (1:3(:1-1-16552

males, vous aurez 18 k.|

III 8,360

36 centiémes.

Pour réduire 18 kil. 36 c. en livres petit
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poids de Toulouse, multipliez la valeur
du kilogramme en livres petit poids, qui
psticivh shecuaamy o Gl o v e livi g 51l
par le nombre de kilogrammes

et fractions de kilogramme. 18,36
Retranchez autant de dé- 147084
cimales qu'il y en a dans les 73542

deux facteurs qui est ici six, | 19,6112

vous reviendrez & 45 liv. a7 24,914
milliémes de livre prés. 455007704

On opérera de la méme maniére pounr
la réduction des poids de toutes les autres
villes, ainsi que du poids de mare.

1I suffit d’employer 5 chiffres pour ob-
tenir le résultat & un degré d’exactitude
suffisant , surtout si I'on abandonne les
fractions de livres comme c’est d’usage.

81 on le voulait & un degré d’exactitude
plus rapproché, il fandrait employer tous
les chiffres

Nous avons remarqué que le commerce
en détail éprouvait quelques difficultés,
lors qu'ayant acheté au kilo. il voulait sa-
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voir le prix dans la proportion du poidslo-
cal ou du poids de mare, ou lorsqu’ayant
acheté au poids local on au poids de mare,
il younlait connaitre le prix dans la propor-
tion du kil

Ces deux opérations sont les plus sim-
ples gu'on puisse faire.

PRINCIPE,

pour réduire le prix du kilo. & celui de
- la livre, 1l faut le multiplier par la valear
de la livre en kilogramme.

Exemple second.

On a acheté 4 3 £, 6o c. le kilogramme,
on veut savoir & combien revient la livre
de Toulouse, multipliez la valear en kilo-
gramme de la livre de Toulouse, qui est
gigitasze’h aigal mi Sisliuey sl 06,4704
parle prixdukilo. , . . . -3 60

b

Retranchez dans le produit

12 _I'_“x-.

t

i
i 76

antant de décimales qu’ily en |
| / Dtao
a dansles deux facteurs, vous ;__{9_*68‘) 12
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aurez 1 fr. 4685 dix milliémes de franc
pour la valeur de la livre petit poids de
Toulouse, ou 1 {, 47 centimes.
PRINCIPE.

Pour réduire le prix de la livre & celui
du kilogramme, il faut le multiplier par
la valeur du kilogramme en livres. Cette
opération faite sur les mémes nombres,
vérifie l'exactitude de la premiére, aux
milliémes prés, parce que mnous avons
forcé les fractions décimales de 1 milliéme.

A Exemple troisiéme.

On a acheté a 1 f. 47 c.lalivre et on
veut savoir 4 combien revient le kilo-
gramme , multipliez la valeur en livres du
kilogramme, qui est ci. . . . 2,4514
parle prix dela livre. .. . s 147

Retranchez autant de déci-

17158
980[:)6
33‘#51'4’

males qu’il y en a dans deux
facteurs, et vous reviendrez i

la valear du kilo., 4 3 millié-

mes de franc prés, ci. . . . .| 3,603558

f
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11 est aisé de voir que la différence vient
de ce que nous avons forcé la fraction du
prix de la livre, et que l'exactitude serait
rigoureuse si nous n’avions rien négligé
ni rien augmenté dans les fractions déci-
males.

Il suffit de n’employer que cinq chiffres
pour obtenir les résultats & un degré
d’exactitude suffisant, ils seraient plus ri-
goureux si on en employait un plus grand
nombre.
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CHAPITRE VIL,

DU CALCUL DES INSCRIPTIONS DE RENTE,
3 ».°,ET 5 p.°/, CONSOLIDES DE FRANCE,
4 et 3 1/2 D'ANGLETERRE,

AINSI QUE DES EFFETS PUBLICS
DES AUTRES PUISSANCES,
SANS FAIRE DE REGLE DE PROPORTION.

3 POUR CENT PRINCIPE.

(La rente qu'on veut acheter ou vendre
et son cours, sont toujours connus ),

Pour trouver le capital nécessaire a
I'achat d'unerente, 3 pour cent consolidés,,
il faut multiplier le tiers du cours par la
totalité de la rente ou le tiers de la rente
par le cours I'une ou l'autre de ces deux
multiplications donnera le capital pour
produit.
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Exemple premier.

On veut acheter ou vendre une rente
de g6o f. au cours de 65 f. 65 c. et on

veut connaitre le capital ci. . 65,65
Mualtipliez le tiers delarente

pakle sours, gk, Taz. 0 g - 320
Retranchezles deux derniers \ 131300

chiffres, et vous aurez 21068f | 19645

pour le capital ,’ci. . . . .. .| 91008,00

Pour revenir dua capital a la rente, il
faut le diviser par le tiers da cours, le
quotient sera la rente.

Exemple second.

On wveut savoir la rente qu'on pourra
acheter avec 21008 f. de capital, les 3
pour cent consolidés étant a 65 f. 65 c,

Il faut diviser le capital,
olijizi by 90, 2190 8L i1 868j00 (#1,88335

13130,30| g6o,001

Par le tiers de 65 f. 65¢. 32000
quiest ci . . . 271,8833.



——

(=21

-
-

5 POUR CENT CONSOLIDES.

Le cours et rente qu’on veut acheter
ou vendre étant toujours connus.

Pour trouver le capital nécessaire a
achat d’'une rente 5 pour cent quel que
soit le cours, ou pour savoir le -capital
qu'on en retirera si on la vend.

PRINCIPE.

Il suffit de maultiplier le cours par le
double de la rente ou la rente par le
double du cours.

Exemple.

On veut acheter ou vendre une rente
de g6o fr., le cours des 5 pour cent conso-
lidés étant a g8 fr. ob centimes, doublez
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ba rentEs ta non L, Ui 1920
5 Y.} /

multipliez par le cours, ci. 805

Retranchez trois chiffres | 96oo

a droite du produit et vous | 153600
aurez 18825 f, 6o c, pour | 17260

lecapital; cle, . . & . B9 l 18825,600

Ou doublez le cours, ci. . . 1g610
multipliez par la rente, ci. . . 960
1176600

176490
vous aurezle mémerésultat,ci. 18825600
Pour revenir du capital a la rente, il
faut le diviser par le cinquiéme dun cours;
le quotient de cette division sera la rente.

Exemple.

On veut savoir la rente quon. pourra
acheter avec 18825 f. 60 c. de capital, les
5 pour cent consolidés étant a. . . g8,05

Divisez le capital, ci.|18825,60(19,6¢
par le 5¢de 9805 qui est 177660{_—_
1961. rente.

9 ba
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4 POUR CENT D'ANGLETERRE.
Multipliez le quart da cours par la

rente ou le quart de la rente par le cours,
le produit sera le capital.

Exemple.
Soitle.conrglel L R E 87,31
la rente g6of dont le quart est. 240
Retranchez les deux der- 349240
niers chiffres et vous aurez le || 17462

capital, b L P e R e

20004,40
Pour revenir du capital 4 la rente il fant

le diviser par le quart du cours, le quo-
tient sera la rente,

Exemple.
Soit le capital. . .[20954,40 (21,8275
le cours 87,31,lequart 1‘5096’50! 96;
est 21 fr, §275 0000000 rente.

3 1/2 POUR CENT ID’ANGLETERRE.

Multipliez le double du cours par le
septiéme de la rente, ou lg double de la
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rente par le septiéme du cours, le produit
sera le capital.

Exemple.
Soit la méme rente g6o . le
double esty ., A0 N 1920
le cours 81,20 dont le 7° est. . 11,60
1152,00

Retranchez les deux der- 1920

niers chiffres et vous aurez| 120
e

pour le capital, ci ., . . . .. ‘222?2300

Pour revenir du capital & la rente, il
faut le diviser par les deux septiémes du
cours, le quotient sera la rente.

Exemple.

Soit le capital. . . . 22272,00f 23,20
le cours 81,20, les 2/7 15920 { gbo
sont 23 f. 20 c. 000000 rente,

Il arrive souvent qu'on ne peut prendre
le septieme ni du cours, ni de la rente
sans avoir une fraction ordinaire ; dans ces

cas on obtiendra également Vexactitude
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du résultat en employant cette fraction
comme facteur dans I'opération.

Exemple,

Soitlarente g6ofle doubleest 1920
le cours 31,21 dont le 7°est . . 11,60 1/7

152
Retranchez les 2 der- 115200
> ; x 1920
niers chiffres et la fraction 43
a la droite du produit, et 274 2/7

vous aurez pour le capital. || 22274,74 2(7

On reviendra également du capital & la
rente en le divisant par les deux septié-
mes dua cours.

Exemple.

Soit le capital 22274,74 2/7, le cours
81,21, dont les 2/7 sont 23,20 2/7, rédui-
sant le tout en septi¢émes, on aura & diviser

15592320 | par 16242
97452 ' 96
000000 rente,
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Il est aisé de voir que le cours étant
toujours facteur dans toutes ces opera-
tions, on obtiendra l'exactitude des vé-
sultats quelque variation qu’il éprouve et
quelle que soit la valeur pour laquelle on
opere, étrangere comine francaise, ce que
nous prouvons par cet exemple.

Exemple.

Les 2 1/2 p. °/, de la dette intégrale
se vendent & la bourse d’Amsterdam
45 5}4 ou 45,’: .

On veut acheter 350 francs ou florins
de vente , multipliez, ci. . . . . 43,75

par le 25° de 350, qui est. . . 14

17500
vous aurez 6125 fr. ou florins | 4375

dercapitalt = a2 oo a0 L G1bhe
2 1/2 p. °/y DE LA DETTE INTEGRALE
ET EFFECTIVE D AMSTERDAM.

Multipliez le cours par le 25° de la tota-
lité de la rente, le produit sera le capital.
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Exemple premier.

Soit 350f de rente au cours de 55f oo

le 257 Serac Mg ofey o v waiye didy
Multipliez, vous aurez 7700f I 520
55

pour le capital. . . . .. ... #7700!

Pour revenir du capital a la rente, il
faut le diviser par le 25° du cours.

Exemple second.

Quelle rente pourra-t-on acheter avec
7700f de capital, le cours des 2f
cent étant & 55 fr.?

Divisez le capital 7700f 2,20
par le 25¢ de 55f qui| 1 1o ARk T
est 2,20 . . . . .

oot .
,J0 pour

ifooes. | «——
Effectuez la division, vous aurez 350 fr.
de rente.
La division du cours ou de la rente
est d’autant plus facile, qu’elle s'opére en
prenant le 1/5 de 1/8 = 1/25¢.
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5 1/2 p. °/, DE LA DETTE CONTRACTEE &
AMSTERDAM PAR L'ESPAGNE, EN 1805,

Multipliez le double du cours par Ie
11° de larente, le produit sera le capital.
Exemple.

On veut acheter 1000 fr. de rente 5,1 /2
p- %o, le cours étant a g5 fr.
Le 11° de 1000 fr. est. . gofgo 1/11°
Le double du cours est. . 190
Retranchez les deux [ 81800
derniers chiffres et la | gogo
1728/ /11

fraction , vous aurez

17272F 72 ¢., cl . . . 17,373,72:8/11

" Pour revenir du eapital a la rente, il
faut la diviser par les 2/11° du cours.
Exemple. '
Capital . .. oo tn002 08 1%
a/11° de b = 17,311.
Réduisez le tout en 11°, vous aurez
IQUOOOO IQO
0000 | 1000%rente

pour dividende .

et pour diviseur

]90.
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et : . ;
4 1/2 P. °/, DE PRUSSE ; OBLIGATIONS DE

LA PROVINCE DE LA MARCHE NOUVELLE.

Multipliez le 9_9.(111 cours par le dou-
ble de la rente, le produit sera le capital.
Exemple.

On veut acheter 1000 fr. de rente 4 1/2
P- °/o, le cours étant i g4 fr. le double
de la rente 2000, le g° du cours est,

ci. e SR e

Multipliez par. . . . . . . . 2000

Retranchez les|

20000
deuxderniers Chil"_| 59 {;"'5. 666 66 2/3
fres, vous aurez| 1/Q. .. 2222229

20888f88¢ 89 pourle capital 20888,88 8/g

Pour revenir da capital 4 la rente, il
faut le diviser par les 2/9°* du cours, le
quotient sera la rente.

Exemple.

Quelle rente achetera-t-on avec 20888 f.
88,8/9, le cours de 4 1/2 étanta g4 fr.

Réduisezle tout en ¢°,

%




YOus Qurez . . . . . . . .[ 1880000
. . 3
a diviser par 188. . . . . | o000 138

Rente, ¢i . . ¢« « « . 1000
—_——

6 r. °/, ACTIONS DE LA BANQUE DES :
ETATS-UNIS D AMERIQUE.

Multipliez le cours par le 6° de la tota-
lité de la rente, le produit sera le capital.

Exemple.

On veut acheter 1000 fr. de rente, le
cours des 6 p. °/, étant 115 fr.
1/6° de 1000 fr. égal. . . . 16666 2/5
Maoltipliez par, .00 w000 ahans
zzz
Retranchez les deux I%égéo
derniers chiffres et la | 1666638 1/3

fraction , vous aurez 381/3
19166,66 2/(3 pourle capital. 19166,66 2/3

Pour revenir du capital a la rente, il
faut le diviser par 1/6 du cours, le quo-
tient sera la rente.
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Exemple.

Quelle rente achetera-t-on avec 19166
fr. 66 2/5, le cours des 6 p. °/, étant
4 115 fr. Réduisez le tout en 6°%, vous
aurez a diviser, . . | 11500000] 11,50

Effectuezla divi- | ooooooco 1000

3 ; Rente,
S0, vous aurez 1000 de TENIR i f s

7 p. °/, ACTIONS DE LA BANQUE DES
ETATS - UNIS D AMERIQUE,

Multipliez le cours par le 7° de la
rente, le produit sera le capital.

Exemple.

On veut acheter 1000 fr. de rente, le
coars des 7 p. o/° étant & 135 fr., le 78
de 1000 fr. est, el oL, . . 142,85 57

Multipliez par le cours. . 155

Retranchez les deux | I
s e | 7[;._[2
derniers chiffres etla frac- | 42855
tion, vous aurez 19285¢ i\ 1428596 37
71 3[7. 19,285,71 3/7

Pour revenir da capital a la rente, il
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faut le diviser par le 7° du cours, le quo-
tient sera la rente.

Exemple.

Quelle rente 7 p. °/, peut-on acheter
avec 19285 fr. 71 ¢. 3;7° de capital, le
cours étant & 135 fr p. 7 fr. de rente,

Dl\'-'l.-_sez

Iq') '7

Japual dividende 19285,/1 5] J'
Le 7° de 135 égal 19 2/7.

Pwdtuseu le tout en 7%, vous aurez i

diviser. . . . . | 13500000 par | 135
000 | 1000f
I s Rente.

DESIGNATION DES EFFETS PUBLICS
QUI SE VENDENT A LA BOURSE DE PARIS,
DONT LE COURS EST VARIABLE.

p %/ consolidés.--3 p. °/g. - Recon-
zzaefssarx-qe de liquidation au porteur, --
Actions de la banque de France, - de la
compagnie royale d’assurance, -- des
ponts. - ()blwatlons de la ville de Paris, -
de celle de Bordeaux --Bons de la \'1lie
de Lyon & 7 p. °/, de perte. -- Bons de la
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caisse des services, 5 3/4 46 p. °/, d'es-
compte par an. -- Certificats de rentes de
Naples. -- Bons du syndicat de Hollande,
seconde série, avec billet de loterie. --
En tout douze natures ou espéces d'effets.

A LA BOURSE D’AMSTERDAM.

EFFETS PUBLICS DE LA HOLLANDE, COURS VARIABLE.

Dette intégrale et effective & 2 1/2 p. °/,
d’intérét par an. -- Dette différée, sans
billet de tirage. - Billet de tirage de ladite
dette. - Bons du syndicat, premiére série
de 1815, - Seconde série de 1818. Lots
desdits bons. — Actions de la banque des
Pays-Bas. -~ (5 p. °/o ~ 3 p. °/o. -- Obliga-
tions de la ville de Paris, actions de
France). (5 p. %/, de Naples). (5p. %/,
del Monte de Milan). (Inscriptions de
Femprunt 5 1/2 p. °/, contracté a Amster-
dam en 1805 par I'Espagne). (4 p. °, de
Danemare ). (5 p. °/, de Prusse, emprunt
contracté & Londres). (5 p. °/, de Saxe).

(5 p. °/, de Silésie). (5 et 6 p. °/, de
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Russie). (5 p.°/, d'Aatriche, idem 4p.°
obligations de Vienne 2 1/2 p. °/,, obli-
gations impériales 1 p, °/o 4 5 p. °/,, idem
2 12 p. %o, tdem 1 p. °/,, actions de la
])anu(‘ de Vienne, obligations sur les
fonds d’Amérique 5 Paitis

A LA BOURSE DE LONDRES.
FONDS PUBLICS D'ANGLETERRE, COURS VARIABLE.

3 p °-"o consolidés. -- 3 p. °/, réduits. --
4 p. °/o consolidés. — 5 p. °/,. -- Actions
de la bam[ue de la compagnie des Indes.
-- (Actions de la banque des Etats-Unis.--
Obligations 7 p. °/o.Idem 6 p.°/o. Idem
3 p. oe De la Lomslane 6 p. °/o d’Amé-
rique). (5 et 3 p. °/, de France). (5
p- °/o de Prusse). (6 p. °/, de Russie).

BOURSE DE NEW-YORK,

MEMES EFFETS QU'A CELLE DE LONDRES, COURS VARTABLE.
BOURSE DE NAPLES.

5 p. °/, consolidés.
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BOURSE DE BERLIN.

EFFETS PUBLICS DE LA PRUSSE, COURS VARIAEBLE.

Obligations de la Banque de Berlin. --
Idem de la Compagnie du commerce
maritime. -- fdem pour dettes de I'état
(Staatsscheine) a 5 p. °/o.Id. de la ville
de Berlin. -- Idem de Breslaw. -- Idem
de Dantzic. -- Idem de la Marche élec-
torale (Kuzmaerksche Laudsche ) 5 p. °/,.
. —Idemn de la province de la Marche nou-
velle & 5, 4 1/> et 4 p. °/o. — Lettres hy-
pothéquées de la noblesse de la Pomé-
ranie. — Idem de la Marche. -~ Idem de
la Silésie, - fdem de la Prusse occidentale
appartenant & la Prusse. -- Idem de la
Prusse occidentale appartenant a la Po-
logne. -- Idem de la Prusse orientale sur

f

les domaines de la Poméranie 5 p. /.
-- Idem dans la Prusse orientale 5 p. /5. -
Certificats de livraison. - Reconnaissance
(anerkennmmisse). -- Id. Central-Steuer-

scheine 5 p. °/,. -- Obligations de la dette




(76)
différée de la Hollande. -- Obligations ou
assignats de la banque de Russie. -- Cer-
tificats de livraison ou bons de Russie. —
papier monnate dit finlésungsscheine d'Au-
triche. - Obligations dites métalliques & 1
p. %o d'intérét &’ Autriche. - Idem 5 p.°/,.-

BOURSE D’AUGUSTE.

EFFETS PUBLICS, COURS VARIAELE.

Obligations dites métalliques d’Autri-
che. -- Obligations 5 p. °/, de Baviere. --
Dits landanlehn billets de loterie a 4 p. ¢/, -
Obligations sur hypothéque (hipothekar-

i

scheine) 5 p. .
BOURSE DE DANTZICK ET KONIGSBERCG.

EFFETS PUBLICS, COURS VARIABLE.

Lettres d’hypothéque sur la Prusse
orientale. -- Obligations sur la ville de
Konigsbercg -- de Dantzick. -- Assignats
a la banque du Russie. -- Bons russes.



BOURSE DE FRANCFORT-SUR-LE-MEIN,

EFFETS PUBLICS, COURS VARIABLE,

Obligations de l'emprunt chez Berh-
mann. - Idem sur la ville de Vienne. --
Idem du nouvel emprant dit métalligue.
- Idem de la loterie de banque.--Billets
de la loterie des mines. -- Actions de la
banque nationale (Obligations dela caisse
centrale de Baviére). (Oblig. & 4 p. °/,
sur la caisse d’amortissement de Baden).
(Oblig. 5 p. °/, de Danemarc). Oblig.
4 1/2 p. %o —idem 5 p. °/y —-idem de
Wesphalie 5 p. °/, de Darmstadt). Oblig.
de la ville de Fraucfort-sur-le-Mein 4 et
5 p. °/o). (Dette difiérée de la Hollande ).
(Obligations d'intérétannuel de Linange).
Idem de Nassau). (Idem du Palatinat).

Idem de la Prusse 4Pl et 2 pPh )
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CHAPITRE VIIL

COMPTABILITE ADMINISTRATIVE,
CIVILE, MILITAIRE, MARITIME, JUDICIAIRE,
MEME ECCLESIASTIQUE.

Décomptes des roles d’équipage des na-
vires de 'état et du commerce, des trou-
pes de terre et de mer, des rentes civiles
perpétuelles et viagéres, des traitemens de
tous les fonctionnaires de I'état , pensions
de retraite et autres, et généralement des
revenus de toute nature, dont le paiement
seffectue soit par mois, par trimestre ou
par an.

Moyen de les obtenir dans la proportion
du temps par une seule maltiplication, sans
le secours d’aucun baréme ou compte fait;
sans faire nirégle de proportion ni division,
sans multiplier le traitement du mois, du
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trimestre ou de 'année, par le nombre de

jours, et dans plusieurs cas plus vite que

la pensée.

Sur la question qui nous a éteé soumise

par M. le Payeur de la marine de Toulon,

nous avons composé les deux tableanx

uivans, dont lapplication & toules les

comptabilités de la nature de celles-ci est

indéfinie et n’a point de bornes.

TRAITEMENS PAYES PAR MOIS.

Tableau général de comptabilité mensuelle.

| FACTEURS FACTEURS FACTEURS 5
TOURS. oL JOURS, on JOURS, ou
mn][.i‘piic, lquLiPI{C. imﬁtfp]i(‘..
i 1/5 1T 3 23 a1 7
P o 2/5 12 4 29, A b
s 1 13 4 1/5 23 7 23
L 1 3 14 4 2/3 24 8
fons | ¥ ofa 15 5 25 8 1/5
| G et 16 5 XI5 26 8 2/5
b ot im 17 5 23] a9 0
| 1 for 3 - i { 3 - o
| 5 afl i3 6 9 Q15 el
| : e X Fop
i 9 3 19 6 /3L 00 9 2/5
| 10 3 1/3 20 6 o/3 350 10
]

|
|
5._
f

—

—ssE——
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EXPLICATION DU TABLEAU.

Les trois colonnes intitulées jours, con-
tiennent le nombre de jours pour lesquels
on veut obtenirle décompte du traitement.

Les trois colonnes intitulées facteurs on
multiplicateurs, contiennentles nombres
abstraits par lesquels il faut multiplier le
traitement da mois pour obtenir le dé-
compte, pour le nombre de jours corres-
pondant au factear ou multiplicateur.

EXEMPLES D’APPLICATION.

Lorsque le multiplicateur et le traite-
ment du mois sont de nombres entiers, il
est aisé de voir que l'opération peut se
faire de mémoire.

Exemple premier.

Soit le traitement du mois . . 150 f.
donton veut faire le décompte pour
21 jours, multipliez parle fact.,ci. 7
correspondant & 21 jours, retran- a
chez le dernier chiffre a la droite ) 105,0
du produit et vous aurez 1051, ci. ‘__

11
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Il est évident que ce résultat peut s'ob-
tenir par la pensée en disant 7 fois 15
font rob.

Exemple second.

Lorsque les appointemens du mois con-
tiennent deux fracticns décimales, il faut
retrancher trois chiffres an lieu d’un.

Soit le traitement du mois, . . 112 54
donton veut faire le décompte pour
g jours; multipliez parle facteur, ci. 3
correspondant & g jours, retran-j
chezles 3 derniers chiffres a droite
du produit, et vous aurez 33 f.5 33,762
762 milliémes de franc, ou 33 f.

76 c. en négligeantles 2 milliém.

Exemple troisiéme.

Il peut arriver que par l'effet des rete-
nues le traitement du mois soit fraction-
naire, et quele facteur du nombre de jours
pour lesquels on veut faire le décompte le
soit aussi, comme dans ce cas:
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Soit le traitement du mois. 166,66 6/q
dont on veut obtenir le dé-
compte pour 22 jours, mul-

tipliez par le facteur. . . .. 7
correspondant & 22 jours, 116666 6/g
retranchez les 3 derniers )

5555 b/g

chiffres et la fraction a la ;
droite du produit, et vous || 122222 2/9
aurez 122 fr. 222 milliémes et 21,.-"'9 de un
milliéme, résultat rigoureux, ou 122 f,

22 ¢, en négligeant la fraction 0,002,2/g.
TRAITEMENS PAYES PAR TRIMESTRE.

Tout ce que nous venons de dire sur
Iexplication et Vapplication du tablean
relatif au décompte mensuel, ainsi que sur
la maniére d'opérer, s’applique entiére-
ment & Uemploi des facteurs du tablean
suivant relatif au décompte trimestriel,
qu'on obtient avec la méme facilité en
multipliant le traitement du trimestre par
le facteur correspondant au nombre de
jours pour lesquels on veut 'obtenir.
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TABLEAU GENERAL DE COMPTABILITE
TRIMESTRIELLE.

FAGTEURS FACTEURS FACTEURS
FOURS. ou I0URS, ou TOURS. ou
multiplic, multiplic. multiplic.
I 1/ 51 5 4/g | 61 6 79
2 2/9| 32 | 3 5/g| 62 | 6 By |
5 1/5 35 5 2/5 63 7 I
4 49 a4 3 nlg 64 7 1/ [
L Sg | 35 5 89 65 7 omig
6 243 56 4 66 e i g
79 | 37| 4 1fg ) 67 | 7 49 | :
Z; g ; 58 4 ,_g 68 '} 5(; f
9 I 39 4 15 6o A ]
ro | 1 19| 4o | 4 49| g0 | 7 79 |
11 I /g | 4 |4 5/g Y g 7 99
12 ey 42 4 2/3 72 o]
13 1 4/ 43 4 7lg 73 8 1/g &
14 1 5/g 44 4 38/g i 8 2fg |
15 I 3/5 45 5 i) 85 |
16 1 nlg | 46 5 1fg 76 8 4lo 4
17 1 8y 47 5 =2/g 75 8 5/
18 2 49 D pis 78 8 25 i
9 | 2 1/9 1 49 | 5 4/g | 79 | 8 gy
20 2. 3/0 Ao 5 5/g So 8 8lg | :
a1 CRE T 51 5.0 a5 8t 9 |
22 2 4/g | B2 5 7lg | 82 9 1/9
23 2 Blg | 55 5 89| 8 9 2/
24 3 2/3 54 6 84 g 1/5
a5 2 r'l,-'fg 55 6 1 rl’.) 85 9 4 ;9
26, 15 Bl bh e sk | a8 | G
27 e 57 6 1/3 87 9
28 3 1/g 58 6 4/ 88 9
29 | 3 29| 59 | 6 59/ 89 | 9
: 4 s 6o 6 2/5 go 10
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PREMIER EXEMPLE D APPLICATION.

Soitle traitement da teimestre 500 F
dont on veut faire le décompte
pour 27 jours, il est aisé de voir
qu'en multipliant par trois, fac-
teur correspondant & 27 jour, ci. 3
retranchantle dernier chiffre on

: ; 150,0
aura 150 f., ce qui peut se faire

de mémoire.
Deuxiéme exeniple.

Si par leffet de la retenue, le traitement
du trimestre était fractionnaire et que le
facteur le fut aussi, comme dans ce cas :

Soit le traitement du trim.™ 593,75
dont on veut faire le décompte
pour 4 jours, on multiplierait
par-le facteur, el nE o8 549

Onretranchera!

: D 266,875 .
es. trois derniers) Pour 59 2},5 19,791 6}9
clnfﬁes etla frac- DL .-"9 1/g 6 SL)"-' 2/
3 e 5 { /! e {
tion 8}.-9 a droite ——
LA : o o Ol
da produit , et Produit. . 323,263 8 g
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Fon aura 323 f. 263 milliémes 8/ de un
milliéme de f. resultat rigoureux, ou 323 f.
26 ¢, en négligeant la fraction 0,003 8/q.
TRAITEMENT PAYE PAR ANNEE.

Le traitement payé a l'année, s'obtient
dans la proportion du temps, en multi-
pliant son sixiéme par le facteur de notre
tableau général de comptabilité corres-
pondantaa nombre de jours pour lesquels
on veut 'obtenir,

Exemple.

Soit le traitement de Pannée oun le re-
venu annuel 1200 f. dont on veut faire le

décompte pour 255 jours, ¢i . . 1200 f.

Prenez le 6° de 1200 qui est. 200
multipliez par le facteur 42 1/2 . 42 1/2

400

: : oo

retranchez le dernier chiffre, 100
vous aurez SHo £ - .. o 850,0

Ce principe estanssi général ets’applique
a toute espéce de quantités,




CHAPITRE IX.

REDUCTION DE LA VALEUR DES MONNAIES D'OR ET D’ARGENT
DE 26 PUISSANCES ETRANGERES EN MONNAIES DE FRANCE.

DESIGNATION DENOMINATION VAL]:LR DESIGNATION DEl\ (8] \IMA TION VALEUR
des des de des des de
PUISSANCES, PIEGES. FRANCE, PUISSANCES. FIRCES. FRANCE,

G

2% | - on, Ducat 11f 7o
42 PRUSSE, oR.  Frédéric z0 %o
47 ARGENT, Taler 3 7a

21 ROME or.  Sequin de Clément XIL . .. 11 8o
13 BT POLO(‘.}NE on, Pistole de Pie VI et VIL, . . 17 27
51 2 ARGENT. Ecu de Pie VI et VII. . . . & 39

86 or, Ducat de 1755. . . 1 7g
19 rQRTT or, Ducatde 1763, . v v v os . 11 59
86 RUSSIE. or. Impdériale de 1763, . . . . . 41 a2g
66 ABRGENT. Rouble de 1760 4 »

ey OR. Pistole neuve de 1816 . . . 20 »
?)z AV arcenT. Een de 1816 . . . 5 »
77 | OR. Ducat, s v o Ve e e w e 11 86

o1 : SAXE. OR. Dou])[c Au"uete At 49
17 ARGENT. Ecu de convention. S 5 19

A OR, Dutatic ... = sl . 11 70
:i! SUEDE STOCOLM. ARGENT. Rixdales spécies 5 -6

ag OF. Ducatde Basle . . ., . ... 11 G4
i ; oR.  Ducat de Zurich 11 97
o SUISSE. ARGENT, Ecu de Basle : 4 56
g“.' | ARGENT. Ecu de Zurich. . 4 7o
l/; TUROUIE oR.  Sequin Zermahboub

:6 RQUIE. ARGENT, Piaslre 40 paras. . . . .. ..

.

i e or.  Dollar double aigle. . . .
ETATS-UNIS. i :nT, Dollar de 100 ('gnls s

Guinée de 2t schillings. . .
ANGLETERRE Souverain . . . .

. Couronne

oA

LS ol Gre e OO IO

-

TRANCFORT | .~ Dugat.d’empire . . . .
surle Meine, Autriche.] ARGENT. Reichtaler

£ - oR.  Ducat spcciéa. . . .
BAVIERE. ARGENT. Reichtaler spéciés

OR. hdrople Sioie i T
| ARGENT. Piastre de 20 réanx

-

o2

ESPAGIKE,

i OR. Genovine .
GENES oR.  Sequin,
| ARGENT, Lcu de ]lanqt.e ok
Pistole
vT. Eco patagofl, « + « v v » v s
k Pnealt oL iis s b i 3
ARGENT. Ecu de banqgue . , .« . .
O&. Ducat, . .
0Oh.

-

-
(=10 §

GENEVE.

-
s

IHAMEOURG,

o

O
(S

3o

»
o4
G
8a
19

»
o7
18
86

HOLLANDE,
. Florin, .
Ducat de 1,22

HANOVRE. : Florin de 178
. Rixdalle , . v .. .

% Sequin .
MILAN. | ARGENT. Pitce de Philippe IIT

Once de 1818
APLESETSICILES . Ducat 10 carlins

. Ducat. Zlote.. + o v v v o s
ARGENT, Taler de 1795

o ]

86 " AR oR, Ruspone 8 sequins
=5 TOSCARE. ARGENT. Livournine
4

=8 OR. Pistole a étoile. . .

:;-"i VESPHALIE. | ARGENT, Reichstaler., .. ..
74 or. Sequin.

99 VENISE, OR. .

26 ARGENT. Duacat effectif, , ...

-

o 83
£ o Sy B3

-

26 OR. Ducat . . . st eI
69 VURTEMBERG. on. Carolin lrlple “Horin . . .
ARGENT. Reichtaler

POLOGNE.

[~
e

o

B e L OO OG0~ B O

a7
94 |
EXEMPLE.
Pour trouver la valeur d'un nombre quelconque de piéces étrangéres, il suflit de le multiplier par leur valeur en francs et
centimes : ainsi 100 dollars des Etats-Unis valent 5521 f oo ¢, de France ; comme g3 guinées d'Angleterre], multipli¢es par 26 £,
47 ., valent 2461 f. 71 ¢, de France,

PORTUGAL,

on.  Portugaise
ARGENT, Creusade neuve.







AATIARALLLAT AR A AL S AR A LR A N e

CHAPITRE X,

DE LA REDUCTION DE LA TOISE CUBE
AU METRE CUBE ET RECIPROQUEMENT,
AINSI QUE DU PRIX DANS LA MEME PROPORTION,

Exemple premier,

Pour réduire les toises cubes en meé-
tres cubes, il faut multiplier les toises et
parties de toises cubes, par le facteur,
' R o A S B NIRRT B T L

Soit 6 toises 3 pieds
A pOUCEsS Chv v v vl b>ar P
cubes, qu'on veut ré-

hth,423322
3,701943
411327

duire en meétres et
fractions décimalesde

métres cubes; retran- | o
chez A droite du pro- rl 48,556592
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duit, les 6 décimales qui se trouvent au
facteur, et vous aurez 48 métres 54 cen-
timétres de metre cubes, en augmentant
le second chiffre décimal d'une unité.

Exemple second.

Pour réduire /48 meétres 54 centimétres
de meétre cubes en toeises cubes, il faut
multiplier les metres et fractions décima-
les du metre cube par le facteur,

o PR SRR S T A 0,1950642
Soit48m. 54 centim., ci. 48,54

cubes gu'on veut réduire | 5402568

en toises cubes, E- 5010

Retranchez & la droite 1080h136
du produit les g décimales 5402568

gui sont dans les deux fac- |—— ;
6,556016268
6 toises 56 centiémes de toise cube qui
égalent 6 toises, 3 pieds, 4 pouces cubes
au millieme pres.

teurs et vous reviendrez a
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REDUCTION DU PRIX DE LA TOISE CUBE
A CELUL DU MEIRE CUBE
ET RECIPROQUEMENT.

Exemple troisiéme.

On a acheté ou entrepris a 20 f. la toise
cube, et on veut savoir & combien revient
le metre cube, multipliez le facteur,
Glvamieamen i g LIRS S S F S Bal
par le prix de la toise, ci. . 2.0
yous aurez 2 f. 7o ¢, pour [~ T T
le prix du métre cube . . . | 2,7012840

Exemple quatriéme.

On a acheté ou entrepris a2 f, 70 c. le
métre cube, et on veut savoir & combien
revient la toise cube, multipliez le facteur
(o1 AT e P S VAR 1 e

par le prix du métre, ci. . . 2,70

retranchez sept décimales

i 518272090

ot vous reviendrez a 20 f., | -
el vous revien .hez. 1 20 f, 1480;7,},&
1]1‘1X de Iil [Ol.‘SC, en aug- | e

1 19,99049490

mentant le premier chiffre | 29«

12
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décimal d’'une unité parce quele deuxiéme
dépasse cing; il suflit de n’employer que
3 ou 5 chiffres de chaque facteur pour
obtenir lexactitude suffisante, comme
dans cet exemple cinquiéme,

On a acheté a 2o f. la toise, multipliez
Jefdeteur el . h ool BT
par le prix de-la toise, ci. . . . 20

Vous aurez pour le prix du

métre2f. 70¢c.,cl. . . ... | 21700
e S SRR

A - g 0
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CHAPITRE XL

PRINCIPES GENERAUX
POUR TROUVER L’ECHEANCE COMMUNE
ENTRE PLUSIEURS ECHEANCES,
QUEL QU'EN SOIT LE NOMBRE.

Ier PRINCIPE.

‘échéance commune est égale au quo-
sient de la division de la somme des
nombres par la somme des. capitaux.

Exemple.
Soient les cinq échéances suivantes :
' ECHEANCES. | | | INTERETS.
. =% CAPITAUX. (NOMBRE. YT . i o, .
nombre| temps. a6 p.ofo | a41fa
Pan,  [puo/® l'an.
1 36 jours. Goof 21,600f | 3f 6o 2¥ =79
2 42 700 20,400 4 go 3 675
3 54 500 27,000 4 ho, 3; 355
4 63 4oo 25,200 4 20 5 15
5 66 oo 52,800 8 Bo 6 6o

SOMMES., « . -« Jooa 156,000 | 26F co 1gf Soa
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Divisez 156000 f. somme des nombres
par Jooo f. somme des capitaux, vous au-
rez pour quotient 52 jours échéance com-
mune, entre les cing échéances ci-dessus
supposées ; on prouvera l'exactitude de
cette échéance, en prenant lintérét de
la somme des capitaux 3ooo f. pour 52
jours ; cet intérét sera égal a la somme des
intéréts de tous les capitaux, réglés pour
chaque échéance, §'il n’y a pas erreur dans
les opérations partielles, & quelque taux
il ait été réglé.

En effet, 'intérét de 3000 f. 4 6 p. °/,
Pan pour 52 jours sera 26 f. oo ¢. et &
4 1jz p2, 19 .50 ¢

IT.e PRINCIPE.

Iéchéance commune est aussi égﬂe au
quotient de la division de la somme des
interéts, par une fraction de la somme des
capitaux dont le numérateur est Punité, et
le dénominateur le diviseur de la somme
des nombres, qui produira ces intéréts a
quelque taux qu'on les ait régiés.




&
En effet, dans P'exemple ci-dessus, In
somme des intéréts & 6 p. °/, est 26 £. oo ¢,

4 1.6
qu’on obtlient en prenant ; de la somme

ajule}
des nombres. La somme des capitaux est
dooo f. 0o c.

Divisez 26 f. par oo c. par {!,-"-6 de Fooof.
qui est Soo f., vous aurez 52 nombre de
jours de I'échéance commune,

e

Si les intéréts sont réglés a 4 1/2 p. /s,

3 8
on les obtient en prenant-_— de la somme

| Ralslu}
des nombres, divisez 19 . 500 ¢. par 1/8
de 3000 f. 00 c. qui est 375 f, oo e. et
vous aurez aussi pour quotient b2 jours

échéance commaune.
IL: PRINCIPE.

On obtiendra aussi 'échéance commune
en multipliant chaque capital par la dif-
férence de son échéance a la derniéve,
divisant ensuite la somme de ces produits
par la somme des capitanx, on aura pour

quotient la différence du nombre de jours
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de la derniére échéance, a l'échéance
commune,
Déduisant cette différence dela derniére
échéance, on aura pour reste I'échéance
cominune,

Exemple.

Soient les mémes cinqg échéances.

7 wmult. p. donnent.
1re 56j dlﬁ‘ avec laderniére 50j- 600 185‘000

2 42j.diff. . [ . 24j. 700 16,800
& 54jSdiff. o5 .- L t2). Boey 6,000
4 G dilt or 5j. 4oo 1,200
HR00 3. dify 5 e «j. 8oo

SoMMES. . . 300 42,000

Divisez /2000 f. par Jooo f., le quo-
tientsera 14 jours, différence dela derniére
échéance qui est 66 jours, a I'échéance
commune; retranchez 14 jours de 66 jours,
restera pour I'échéance commune 52 jours.

Ces principes sont généraux et s'appli-
quent a la liquidation de tous les intéréts.




LLe 208










. A g
i i -

ﬁg‘:a"g‘;_e;gng:mw@somszq}ca:gei;w@ma:@w‘é;é-pe-e;-e:-eu'o:u-@-e;Mu eeeeo||
gﬁ&m&ﬁﬁ%&&&&&ﬁﬁﬁﬁﬁkk%ﬂ%&ﬂa&ﬁﬁﬁﬁﬁﬂ

TABLE DES CHAPITRES.

1.6 Llintérét ou Tescompte en dehors d'une somme;
quelcongue & tous les taux, pour le nombre de jours,
mois ourannées guon le désire, . :

2.2 Les capitaux aussi dans'la proportion du temps.

3.2 L'escompte vraiappelé dansle commeree en dedans,

4.7 Llintérét des comptes courans dans la proportion
de Pannde de 365 et de 366 jours.

G2 La réduction de l'aune et de la toise an métre et
réciproguement , ainsi que le prix dans la méme pro-
portiam,

6.° La réduction des anciens poids en Kilogrammes
et réciproguentent , pour toutes les villes de France,

e

ainsi que le prix dans la méme proportion.

7.° Le moyen de calculer les inscriptions de rente 3

el 5 p. oo consalidds de France, 4 et 3 t/ap. o/, I'Angle-
terre, par une seule opération quel qu'en seit le cours.

8% Deux tableaux pour faciliter les décomptes des
roles d'équipage des navires de I'état et du commerce,

@@@M?j@__m?@@@G@@@@-i@@@@@@@@@@@@ﬂ@@@@@@:ﬁ'rﬁf?@{;‘{ﬂ@m{.ﬁ?@@@@@rgrm

ded troupesde terre el de mer, et de toute sorte de revenusy

-
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dans la proportion du temps et par une seule opération.
g.° La réduetion des monnaies élrangéres en mon-

——
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naies de Frange.

10.” La réduction de la toise cube en métre cube et
réciproguement., et celle du prix dans la méme pro-
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